
 

 

bmbwf.gv.at 

+43 1 531 20-0 

Minoritenplatz 5, 1010 Wien 

 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.234.478  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 10422/J-NR/2022 betreffend Verträge mit 

der Lockl und Keck GmbH, die die Abgeordneten zum Nationalrat Walter Rauch, 

Kolleginnen und Kollegen am 28. März 2022 an mich richteten, darf ich anhand der mir 

vorliegenden Informationen wie folgt beantworten: 

Zu den Fragen 1 bis 3: 

 Wurden in der Vergangenheit von Seiten Ihres Ministeriums mit der Lockl GMBH 

Verträge abgeschlossen oder Leistungen in Anspruch genommen? 

a. Wenn ja, wann wurden diese Verträge abgeschlossen bzw. Leistungen in Anspruch 

genommen? 

b. Wenn ja, zu welchem Zweck wurden die Verträge abgeschlossen bzw. Leistungen in 

Anspruch genommen? 

c. Wenn ja, wie hoch sind die bisherigen Kosten für etwaige Verträge oder Leistungen 

(aufgeschlüsselt nach Vertrag bzw. Leistung, Jahr und dazugehörigen Kosten)? 

d. Wenn ja, wurden die einzelnen Verträge bzw. Leistungen im Vorhinein 

ausgeschrieben? 

e. Wenn ja, wie liefen die jeweiligen Ausschreibungen konkret ab? 

 Gibt es von Seiten Ihres Ministeriums Verträge mit der Lockl und Keck GmbH? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, welche Leistungen werden durch die Verträge erhalten? 

c. Wenn ja, wann wurden diese Verträge abgeschlossen? 

d. Wenn ja, welche Kosten fallen durch die Verträge an? (Bitte um konkrete Auflistung 

nach Verträgen und Kosten) 

e. Wenn ja, wieso wurde dafür die Lockl und Keck GmbH ausgewählt? 

f. Wenn ja, wie liefen die jeweiligen Ausschreibungen konkret ab? 
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 Planen Sie Verträge mit der Lockl und Keck GmbH abzuschließen? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, welche Leistungen werden durch die Verträge erbracht? 

c. Wenn ja, wann werden diese Verträge abgeschlossen? 

d. Wenn ja, welche Kosten fallen durch die Verträge an? (Bitte um konkrete Auflistung 

nach Verträgen und Kosten) 

e. Wenn ja, wieso? 

f. Wenn ja, wie sollen die jeweiligen Ausschreibungen konkret ablaufen? 

Seitens des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung wurden weder 

im Zeitraum seit Beginn der Legislaturperiode bis zum Einlangen der Anfrage Aufträge an 

die Firmen „Lockl GMBH“ bzw. „Lockl und Keck GmbH“ erteilt, noch ist dies zum Stichtag 

der Anfragestellung in Aussicht genommen. 

Zu Frage 4: 

 Gibt es von Seiten Ihres Ministeriums etwaige andere Verträge die in die Kategorie 

„71241000 Durchführbarkeitsstudie, Beratung, Analyse" fallen? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, welche Leistungen werden durch die Verträge erhalten? 

c. Wenn ja, wann wurden diese Verträge abgeschlossen? 

d. Wenn ja, welche Kosten fallen durch die Verträge an? (Bitte um konkrete Auflistung 

nach Verträgen und Kosten) 

e. Wenn ja, wieso? 

Das Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung hat im Zeitraum seit 

23. Oktober 2019 bis zum Stichtag der Anfragestellung folgende Aufträge unter der CPV-

Nummer „71241000“ erteilt: 

Vertragspartner Vertragszweck / Leistung Datum Vertragsschluss Bezahlte Kosten/Ausgaben 

(inkl. Abgaben und Steuern) 

in EUR 

Architektin Dipl. Ing. 

Christine Pflügl 

Machbarkeitsstudie für 

Einbau einer Klimatisierung 

sowie einer Photovoltaik-

anlage im Amtsgebäude 

Minoritenplatz 5 

13.07.2020 19.800,00 
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Zu Frage 5: 

 Planen Sie Verträge die in die Kategorie „71241000 Durchführbarkeitsstudie, 

Beratung, Analyse" fallen abzuschließen? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, welche Leistungen werden durch die Verträge erbracht? 

c. Wenn ja, wann werden diese Verträge abgeschlossen? 

d. Wenn ja, welche Kosten fallen durch die Verträge an? (Bitte um konkrete Auflistung 

nach Verträgen und Kosten) 

e. Wenn ja, wieso? 

Nein. 

Zu den Fragen 6, 7 und 9: 

 Hatten Sie oder Ihre Mitarbeiter schon einmal Kontakt mit Herrn Lothar Lockl? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wieso? 

c. Wenn ja, was waren die konkreten Gesprächsinhalte? 

 Werden Sie oder Ihre Mitarbeiter mit Herrn Lothar Lockl Kontakt aufnehmen? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wieso? 

 Haben Sie persönlich schon Leistungen der Lockl und Keck GmbH in Anspruch 

genommen? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, welche? 

c. Wenn ja, wieso? 

d. Wenn nein, wieso nicht? 

Seit meinem Amtsantritt bis zum Einlangen der Anfrage hat es keine Kontakte von mir 

oder meinen Kabinettsmitarbeiterinnen und -mitarbeitern mit Lothar Lockl gegeben und 

es wurden keine Leistungen der Firma „Lockl und Keck GmbH“ in Anspruch genommen. Es 

ist auch keine Kontaktaufnahme geplant. 

Zu Frage 8: 

 Was sagen Sie zur Auftragsvergabe des BMK zur kommunikativen Begleitung des 

ersten Klimarats der Bürgerinnen und Bürger an die Lockl und Keck GmbH? 

Auftragsvergaben des Bundesministeriums für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, 

Innovation und Technologie stellen keinen Gegenstand der Vollziehung durch das 

Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung dar. 
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Zu Frage 10: 

 Sehen Sie Auftragsvergaben wie jene an die Lockl und Keck GmbH problematisch? 

Dem Fragerecht gemäß Art. 52 B-VG und § 90 des Geschäftsordnungsgesetzes 1975 

unterliegen nur Handlungen und Unterlassungen (Nödl, Parlamentarische Kontrolle, 1995, 

S. 103 ff.; Atzwanger/Zögernitz, NR-GO³ (1999) zu §§ 90 ff.). Kein Gegenstand des 

Interpellationsrechts sind daher bloße Meinungen oder Einschätzungen. 

Wien, 27. Mai 2022 

 

 

 

 

Ao. Univ.-Prof. Dr. Martin Polaschek eh. 
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